Sài Gòn, ngày 3 tháng 8 năm 2016

TIN PHÁT HÀNH PHỔ HỆ

Sau 5 năm tích cực sưu tập bổ sung, biên soạn công phu. Ngày 28 tháng 06 năm 2016 quyển phổ hệ đã chính thức đưa ra nhà in. Hơn một tháng in ấn đóng bìa nay đã hoàn thành.

Phổ hệ với kích thước: 21*30 cm, 1584 trang, nặng 4,5 kg được bỏ trong hộp carton, in trên giấy fort trắng và giấy couché rất trang nhã và sang trọng, nhiều hình ảnh cá nhân, Từ đường tại Vĩnh Trinh và Vĩnh Lộc, hình ảnh động thổ, xây dựng Từ đường, hình ảnh sinh hoạt của bà con trong những dịp thanh minh, giỗ tế qua các thời kỳ ở trong nước và hải ngoại, tiểu sử các bậc tiền nhân, văn tế các phái, thơ, câu đối, liễng, thủ bút của các vị lập Phổ hệ đầu tiên. Đây là quyển Phổ hệ tập hợp tương đối đầy đủ hình ảnh, thông tin của bà con, mồ mả các vị tiền nhân các thế thứ trong 5 phái và phái Mỹ Sơn trong nước và hải ngoại.… nội dung rất phong phú. Chi phí in ấn một quyển lên đến 1.000.000 đồng (một triệu đồng).

Do số lượng phát hành có hạn (300 quyển) nên chúng tôi kính đề nghị quý bà con tiếp tục đăng ký và chuyển tiền để thanh toán cho nhà in (số bà con đăng ký đến thời điểm hiện tại là 134 quyển), xin vui lòng chuyển tiền về:

 Bùi Kiến Quang

Số Tài Khoản : 711A21985178

Tại Ngân Hàng Công Thương VN – CN Tp HCM

Đồng thời cho biết địa chỉ, số điện thoại, email người nhận.

Xin bà con phổ biến tin phát hành Phổ hệ Ất Mùi 2015 đến quý bà con khác được tường và cung thỉnh Phổ hệ Bùi Tộc Vĩnh Trinh (thời gian và địa điểm nhận Phổ hệ sẽ được thông báo sau).

Ban cập nhật  Phổ hệ xin cám ơn bà con đã tích cực cung cấp thông tin, hình ảnh gia đình mình để chúng tôi hoàn thành tập Phổ hệ Bùi Tộc Vĩnh Trinh năm 2015 một cách mỹ mãn.

Sau đây là một số hình ảnh về quyển phổ hệ Ất Mùi 2015
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Tin , ảnh Ban Cập Nhật Phổ Hệ
