Điếu Văn Tiễn Biệt Ông Bùi Tình

Kính thưa quan khách, thân hữu.

Kính thưa bà con Bùi Tộc Vĩnh Trinh hải ngoại, cùng anh chị em, con cháu, nội ngoại Ông Bùi Tình.

Hôm nay, ngày 28 tháng 11 năm 2019, nhằm ngày 22 tháng 10 Kỷ Hợi.  Toàn thể bà con Bùi Tộc Vĩnh Trinh định cư tại Cali đã về đây, cùng chia xẻ nổi buồn chung về một vị trong thân tộc chúng ta đã qua đời, cụ Ông Bùi Tình hưởng thọ 98 tuổi.

Tại tang lễ hôm nay, xin phép tang gia, tôi có ít lời hồi tưởng về ông Bùi Tình.

Thuở sinh thời, ông là người hiền lành, trung hậu, tính tình ngay thẳng.  Đúng là nói đúng, sai nói là sai, bất cứ việc gì ở đời, trong cuộc sống qua tư cách ấy, các con cháu trong gia đình đều sống trong nề nếp gia phong quí trọng.

Đối với bà con, gia tộc, Ông luôn luôn biết nhường nhịn, cung kính, nhiệt tình, nhất là phương diện tâm linh.

Thời chiến tranh 1945 – 1954 tất cả đình chùa, miếu võ, công như tư, đều phải chịu đập phá.  Vì vậy, nhà thờ Bùi Tộc Vĩnh Trinh lăng mộ Tổ Tiên không bình yên được.  Sau 1975, xóm làng bình yên, các tộc họ khắp nơi đều hồi hương, xây dựng lại nhà cửa để ở, dựng lại từ đường thờ cúng Tổ Tiên.  Từ hoàn cảnh ấy, khoảng 1987 – 1998, bà con Bùi Tộc Vĩnh Trinh đồng ý chung là Bùi Tộc chúng ta phải làm lại Từ Đường, tu tảo mộ phần bà con trong toàn tộc.  

Ông Bùi Tấn và Ông Bùi Tình đã về lại quê hương thăm viếng các mộ phần tổ tiên các thế hệ, mộ phần, lạc nấm, mất bia.  Một số người dân muốn mở rộng đất canh tác, vô tình cuốn xén thâm vào các nền mộ.

Trước cảnh phải xây lại Từ Đường, mộ Tiền Hiền Bùi Tộc, toàn thể bà con trong ngoài nước đều đóng góp tiền bạc lập quỹ trùng tu mồ mã tổ tiên và xây dựng lại Từ Đường Bùi Tộc, đúng theo nền móng cũ của tiền nhân.

Vào năm 1991, suốt cả năm trời, Ông Bùi Tấn và Ông Bùi Tình cùng bà con hiện sống tại quê hương lâu nay, đã hoàn tất việc xây dựng lại Từ Đường Bùi Tộc và ngôi mộ Tiền Hiền Bùi Tộc, cùng thăm viếng và tu tạo lại hầu hết các mộ tiền nhân Bùi Tộc các chi phái.  Lễ an vị Tổ Tiên và Khánh Thành Từ Đường năm 1992.

Suốt thời gian dài, Ông Bùi Tình đã là người góp công không ít việc Tộc trước và sau 1975 luôn là đều ghi nhớ!

Hôm nay, thay mặt bà con Bùi Tộc Vĩnh Trinh tại hải ngoại (California) xin nói lên lời từ biệt Ông Bùi Tình.  Ông cũng là mộ phật tử, pháp danh Nhật Ngân.  Nguyện cầu hương linh Ông Bùi Tình vãn sanh Cực Lạc Quốc.

Xin đại diện bà con Bùi Tộc Vĩnh Trinh Hải Ngoại, phân ưu cùng Ông Bùi Nhã, Bà Bùi thị Phán, Bà Bùi Thị Lý, cùng tất cả con trai và con gái, các cháu nội ngoại của Ông với tấm lòng thương tiếc, một người ruột thịt đã ra đi!

Bái biệt,

Bùi Minh Tuyền
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