Kính gởi tất cả quý bà con, con cháu của Ông Bùi Túc (tức Ông Bá Huynh, thế thứ 15 ).

Chúng tôi xin cảm ơn sự hưởng ứng tích cực của quý bà con trong việc đóng góp để sửa chửa và trùng tu mộ Ông  Bùi Túc. 

Mọi việc đã hoàn tất tốt đẹp. Ngoài việc đốn cây lớn đã làm nứt mộ Ông, làm sạch sẽ toàn ngôi mộ, sửa và xây lại bức tường bị đổ, đổ xi măng nền và phía trên mộ để ngừa cỏ dại và nước lũ xoi mòn, sơn xí măng chống thấm toàn bộ ngôi mộ và tường bao quanh, v.v... ,  như dự định ban đầu; ban trùng tu đã làm thêm cổng sắt và xây một bức bình phong phía trước mộ để biệt lập và thêm phần trang trọng.

Mộ của Bà Bùi Túc ở gần đó cũng được dọn sạch sẽ và sửa sang.

Mọi nghi lễ cúng tế đã được thực hiện trước và sau khi hoàn thành công trình. Việc thăm xã giao với chủ nhà, thưởng công thợ cũng đã được làm đầy đủ.

Ban trùng tu đang trong quá trình làm con đường nhỏ để đi thẳng từ đường cái lớn đến mộ Ông, nhưng phải tạm dừng vì lúc đầu sau khi thăm hỏi, bàn bạc, chủ nhà đồng ý, nhưng khi bắt đầu thực hiện thì họ đối ý, không cho. Cần nhắc lại với quý bà con là tất cả phần đất này là đất hương hỏa của Ông Bà chúng ta, vì con cháu ở xa nên những người ở đó lâu năm tự chiếm và hiện nay muốn vào thăm mộ Ông, chúng ta phải xin phép chủ nhà đó. Việc làm con đường nhỏ này là cần thiết và ban trùng tu dự định thực hiện sau việc trùng tu mộ Ông. Chúng tôi sẽ cập nhật nếu có tin gì mới. 

Chúng tôi xin cám ơn ban trùng tu mộ Ông ở quê nhà, nhất là chú Bùi Nhơn, Bùi Sơn Duân, Huỳnh Bùi Tâm Phúc, và rất nhiều bà con khác ở khắp nơi, đã góp công và góp của để thực hiện công việc này. 

Đính kèm là bản tường trình về việc thu chi tài chánh. Số tiền còn dư lại sẽ được dùng cho việc bảo trì hai ngôi mộ Ông Bà Bùi Túc, cũng như trong các việc cần thiết khác trong tương lai. Một số hình ảnh của công việc trùng tu sẽ được gởi trong các emails kế tiếp.

Nay kính. 
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