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THƯ KÊU GỌI
Kính gửi: CÁC BAN ĐẠI DIỆN CÙNG TOÀN THỂ BÀ CON 
TRONG VÀ NGOÀI NƯỚC

Kính thư quí bà con,
Bùi Tộc Vĩnh Trinh với bề dày truyền thống hàng mấy thế kỷ, chúng ta tự hào về nguồn gốc gia tộc, tinh thần hiếu học và phát triển nhân tài. Kế thừa truyền thống khuyến học của Tiền nhân, trong 23 năm học qua Ban Khuyến Học, theo ý kiến thống nhất trong bà con,  đã xét cấp các Giải Khuyến Học  đến các cháu học sinh và sinh viên trong Tộc. 
Việc khuyến học và xây dựng lớp hiền tài kế thừa là công tác hàng đầu của gia tộc. Đây là chìa khóa phát triển của Bùi Tộc chúng ta. Trong 5 năm gần đây chúng ta đã đẩy mạnh phong trào khuyến học với hơn 121 học sinh, sinh viên toàn tộc được nhận giải khuyến học với số tiền giải thưởng là 161.900.000 đồng.

Nguồn thu số tiền khuyến học do bà con trong và ngoài nước đóng góp (chi tiết danh sách bà con cụ thể cập nhật hằng năm, mục khuyến học trên website buitocvinhtrinh.com).
Tuy nhiên việc đóng góp chưa được cộng đồng hưởng ứng một cách rộng rãi. Vì vậy theo sự góp ý của một số phụ huynh và đại diện các đầu ông thế thứ 15. Từ năm 2014 có sự thay đổi: Để tăng mạnh đầu tư cho công tác khuyến học, mỗi con cháu mang họ Bùi từ 20 tuổi trở lên không kể trai gái của tất cả 5 phái vận động đóng góp tối thiểu 100.000 VND tương đương 5 dollars ( tại nước ngoài ) cho một năm. 
Các đại diện đầu ông thế thứ 15 và các Ban điều hành của 3 công đồng có trách nhiệm thu và gửi về ban khuyến học của tộc. Ban khuyến học có nhiệm vụ báo cáo rõ ràng việc thu chi cụ thể trện website buitocvinhtrinh.com để  bà con có thể tham gia kiểm soát. 
Một lần nữa Ban Khuyến Học thiết tha kêu gọi quý bà con Bùi Tộc ở  trong nước cũng như nước ngoài đóng góp đầy đủ theo tinh thần đã thống nhất ở trên.
Thay mặt cho các cháu học sinh và sinh viên, Ban khuyến học chân thành cảm ơn sự động viên và đóng góp của tất cả bà con nội ngoại trong công tác khuyến học.

Thư bất tận ngôn, Ban Khuyến Học xin trân trọng gởi đến quý ban Đại diện Bùi Tộc

cùng toàn thể bà con ở trong nước cũng như nước ngoài lời kính chúc vạn an.


TP Hồ Chí Minh , ngày 28  tháng 03  năm 2016
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