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Kính thưa bà con Bùi Tộc Vĩnh Trinh

Hôm nay chúng ta tề tựu về đây để dự lễ kỵ 91 năm ( 1924-2015) ngày mất của Ngài Hàn Lâm Viện Thị Giảng Bùi Thân.

Chúng tôi, Ban Đại Diện Bùi tộc Vĩnh Trinh tại Sài Gòn và vùng phụ cận xin có đôi lời về thân thế sự nghiệp của ngài và các bài học rút ra cho chúng ta ngày hôm nay .

Thiết tưởng cũng là câu chuyện để con cháu chúng ta có dịp ôn lại công lao to lớn của ngài và luôn khắc ghi trong tâm khảm, vận dụng trong đời sống hiện tại của mổi bà con chúng ta .

A- THÂN THẾ VÀ GIA CẢNH : 

Ngài BÙI THÂN, tự: Chuyên Thơ, tục danh: Ông QUẢN NGHI, Hàn Lâm viện Thị giảng, sinh ngày 15-07-Giáp Thìn (1844) tại Vĩnh Trinh, Duy Xuyên Quảng Nam. Trưởng nam của Ngài Chánh Ngũ Phẩm Văn Giai Phụng Nghị Đại phu Bùi văn Kiết và Bà Nghi nhân Phạm Thị Phụng. Mất vào ngày 05-06-Giáp Tý (1924), hưởng thọ 81 tuổi.
Mất cha lúc lên 5 tuổi, mồ côi mẹ năm lên 3 tuổi, Ngài được vị thúc phụ là Ngài Tú tài Bùi văn Thỉ chăm nom, nuôi nấng và được ông anh rể là Ông Cử nhân Phan văn Diên dạy dỗ (chồng của bà Bùi Thị Trợ (1820-1852). 

Về đích phòng, Ngài chánh phối với Bà ĐẶNG THỊ SUNG, người đồng hương và sinh hạ được 5 nam là các ông : Ô. Bùi Túc, Ô. Bùi Huân, Ô. Bùi Duy, Ô. Bùi Lễ, Ô. Bùi Thiệu, 2 nữ là các bà B. Bùi Thị Thu và B. Bùi Thị Hậu và 3 ấu vong. 

Về kế phòng, Ngài kế phối với Bà PHẠM THỊ THUẬN, và sinh hạ được 3 nam là các ông : Ô. Bùi Xước, Ô. Bùi Quán, Ô. Bùi Thuần, 4 nữ là các bà B. Bùi Thị Thảo, B. Bùi Thị Pháp, B. Bùi Thị Chẩm, B. Bùi Thị Lịch và 4 ấu vong. 

Ngài cũng có một thứ phòng là Bà NGUYỄN THỊ ĐỆ, và sinh hạ được 1 nam là ông Bùi Phong và 1 nữ là bà Bùi Thị Sự.

Với 3 người vợ, ngài có 23 người con gồm 9 người con trai và 7 người con gái và 7 ấu vong


B- SỰ NGHIỆP: 

Ngài có một sự nghiệp rất lẩy lừng, mồ côi cha mẹ từ rất sớm, khởi sự vào đời với khoản 10 mẩu ruộng được thừa kế, ngài đã xây dựng nên sự nghiệp đồ sộ với 3.000 mẫu, rải rác trong khắp tỉnh Quảng Nam. Đặc biệt là vùng ven sông Thu Bồn đất đai mầu mở. Theo các nhà nghiên cứu về đất Quảng Nam xưa thì Ngài Quản Nghi ở Duy Xuyên là người có ruộng đất nhiều nhất xứ Quảng Nam.

Đối với xã hội ngài là một người có nhiều đóng góp tích cực thay đổi bộ mặt xã hội nông thôn thời bấy giờ như : đắp đập Vĩnh Trinh, trùng tu Đình Châu (Đình Lục thôn), cúng ruộng đất và lạc quyên tiền bạc để dựng lên Văn Thánh, xây dựng trường Huấn huyện Duy Xuyên, xây Đình Vĩnh Trinh, miếu Bàu Cùng, đình thờ miếu mạo trong thôn …Phát triển giao thông nông thôn, đề xướng và tham gia đắc lực vào việc mở rộng hương lộ và hướng dẫn người cháu là Ông Nghè Địch đứng ra xây dựng Cầu Cao tạo điều kiện đi lại dễ dàng cho bà con trong thôn xóm, đời sống nông dân càng phát triển. Khai mương dẫn thủy nhập điền, chống ngập úng, làm chủ trong canh tác ruộng nương.
Đặc biệt trong trận lụt lớn năm Ất Tỵ, 1905, ngài đã xuất kho gạo và tiền bạc của mình để giúp đở cứu trợ đồng bào bị ảnh hưởng cơn lụt. Việc làm này được triều đình Huế thừa nhận và truy tặng cho cha ngài là ông Bùi Văn Kiết tước hiệu Chánh Thất phẩm văn giai, sau lại Chánh Ngũ phẩm văn giai Phụng nghị Đại phu. Đối với ngài Bùi Thân thì vào năm Khải Định thứ 9 sắc phong Phụng thành Đại phu Hàn lâm viện Thị giảng (theo quan chế triều Nguyễn là chánh ngũ phẩm) nên ngày nay chúng ta thường nghe gọi Ngài Hàn Lâm Viện Thị Giảng Bùi Thân là như vậy.
Tạo phước đức cho con cháu đời sau, ngài thường giúp đở những người cần cù có chí tiến thủ, các bậc nho sinh có ý chí vươn lên, ngày nay còn ghi lại ngài đã từng giúp cho Ngài Song Bảng Nguyễn Khải, Tiến sĩ Hồ Trung Lượng, cử nhân Văn Phú Trừng, tú tài Phan Tuyền… rất nhiều.
Tham gia hội Đông Du, đóng góp vật chất hỗ trợ thiết thực đối với du học sinh. Sắp đặt cho con cháu học hành, ai giỏi thì động viên tài trợ xuất dương du học. Thể hiện một tầm nhìn chiến lược lâu dài cho con cháu đời sau. Ngài cũng có tinh thần cách mạng, ủng hộ bằng tinh thần vật chất các cuộc biểu tình chống sưu cao thuế nặng, phong trào vua Duy Tân, ủng hộ triệt để các nhà cách mạng Trần Quý Cáp, Trần Cao Vân và Phan Thành Tài. Cũng cần nói thêm là ông Phan Thành Tài là chồng của bà Bùi Thị Hậu, rể của ngài Bùi Thân.

Đối với tộc Bùi ngài đã đóng góp cho sự phát triển của Tộc chúng ta là vô giá, đã xây dựng nhà thờ Tứ thân tại An Lâm năm 1895, nhà thờ Tiền Hiền năm Nhâm Tuất 1922, xây mộ Tiền Hiền, để lại gần 100 mẫu đất hương hỏa để thờ cúng tổ tiên các thế hệ.
C- BÀI HỌC RÚT RA ĐỂ CON CHÁU HỌC TẬP
1-Tinh thần tự lập tự cường

Cha mẹ mất sớm, gia tài khởi nghiệp nhỏ bé, không dựa vào ai chỉ dựa và nổ lực của chính bản thân mình với tầm nhìn xa trông rộng. Kiên cường vượt lên số phận để trở thành người có ruộng đất nhiều nhất xứ Quảng Nam. Là câu chuyện con cháu chúng ta phải suy nghĩ  học tập và làm theo tấm gương này.
2- Tạo phúc đức cho muôn đời con cháu mai sau
Đại văn hào Honoré de Balzac nói “Đằng sau mọi cơ đồ lớn ẩn chứa tội ác lớn”. Đối chiếu với thực tế trường hợp ngài Bùi Thân là hoàn toàn sai lầm. Ông là người giàu có nhưng luôn luôn làm điều thiện, tích đức cho con cháu đời sau. Ngày nay những thế hệ con cháu chưa từng nghe ai kể xấu về ông bà mình, mà toàn là những lời khen tận đáy lòng, ông là người tốt lắm, ai không có ruộng ông cho ruộng làm, đói khổ đến nhà ông lấy gạo về ăn, người học giỏi không có học phí đi học ông luôn sẳn sàng giúp đỡ mọi mặt, ruộng thiếu nước ông thuê người gánh bồi, lấy đá để đắp cơi đập Vĩnh Trinh dẫn thủy nhập điền, ông làm đường, làm cầu tạo thuận lợi đi lại cho dân, ông cứu trợ khi gặp thiên tai… Tất cả những điều này đem lại phúc đức cho con cháu của ngài nên đến nhiều đời sau con cháu của ngài vẫn giàu có thành đạt. Bài học vô cùng sâu sắc mà con cháu các thế hệ đời sau cần phải luôn tâm niệm. 
3- Tầm nhìn xa trông rộng
Không có tài năng vĩ đại nào thiếu đi được ý chí mạnh mẽ. Thường cha mẹ giàu có thì con cái ít chịu học hành, làm ăn hay bị hư hỏng. Nhưng đối với 16 người con của ngài đều là người thành đạt và có vị trí trong xã hội, trong giòng tộc. Không bám ruộng động mà phải vươn lên bay thật cao, đi thật xa để làm rạng rỡ dòng họ. Ông kết thân, làm sui gia với những dòng họ có tiếng về học hành như họ Phan Bảo An, họ Trương, Họ Hoàng… với hy vọng cải tạo nòi giống cho con cháu mai sau học hành đỗ đạt cao. Tất cả con cháu đều được động viên học hành, các cháu nội, cháu cố của ngài cũng đều như vậy, có điều kiện là đi Sài Gòn, Hà Nội hoặc du học để tiếp thu tinh hoa thế giới về phục vụ bản thân và xã hội. Như cháu nội ngài là ông Bùi Thống, thế thứ 16 vào khoản năm 1910 đã lập doanh nghiệp với tên “Bùi Thống Vệ Nông Thủy Cơ” đã là câu chuyện thần thoại ở xứ Vĩnh Trinh, khó ai bì kịp, việc đưa cơ giới hóa vào đồng ruộng những năm đầu thế kỉ 20 là một cuộc cách mạng sâu rộng. 
Ảnh hưởng của ngài sâu rộng cho đến nhiều đời sau. Cũng với tầm nhìn này, các thế hệ đời sau cũng cho con cháu du học tây phương hòng đem kiến thức về phục vụ đồng bào, chúng ta có giáo sư Bùi Tấn, thế thứ 16 nhà sư phạm lỗi lạc, đào tạo rất nhiều thế hệ học trò thành đạt mà ai đã từng học trường Phan Chu Trinh Đà Nẵng, trường Trần Quý Cáp, trường Trần Cao Vân… đều phải nghiêng mình kính trọng. Chúng ta có Bùi Thế Mỹ  (1904-1943) bút tự Lan Đình, tự Hy Tô, một ký giả cự phách của làng báo Nam Việt trong thời kỳ tiền chiến.
Bùi Tộc chúng ta cũng có nhà nghiên cứu triết học Bùi Văn Nam Sơn, thế thứ 16 một tấm gương sáng ngời về tinh thần yêu nước, một lòng một dạ yêu thương gia tộc, đưa triết học tây phương đến gần hơn với giới nghiên cứu triết học Việt Nam hiện đại. Ông là học trò của hai nhà triết học hàng đầu thế giới còn sống hiện nay là Karl Otto Apel và Habermas. Ông đã dịch và hiệu đính nhiều tác phẩm triết học và khoa học xã hội. Năm 2007 ông được trao giải thưởng Phan Châu Trinh về Dịch thuật. Một số tác phẩm nổi bật: Phê phán lý tính thuần túy; Phê phán năng lực phán đoán; Phê phán lý tính thực hành; Hiện tượng học Tinh thần; Khoa học Lôgíc (Hegel - 2008); Trò chuyện triết học (2012).
Đến đời cháu cố ngài có những doanh nhân, nhà thơ thành đạt vang lừng trên toàn cõi Việt Nam mà chúng tôi muốn nêu ra đây như: 
· Ông Bùi Văn Tố, thế thứ 17 người tái thiết những công trình như Dinh Độc lập, những công trình quy mô tại Khu Kỹ nghệ Biên Hoà gồm nhà máy Sản xuất Bình điện Prestolite của BS Bùi Kiến Tín (Bùi Kiến Thành làm giám đốc lúc bấy giờ); Nhà máy cà phê VN; Nhà máy nhuộm của công ty Sicovina ở Phong Phú Thủ Đức; Nhà máy Phân bón ở Bình Điền; Khu cư xá Ba trăm cái villa ở Rạch Ông Chợ lớn; Chung cư Thanh Đa; Chung cư 4 tầng lầu của hãng Dragages ở đường Kỳ Đông…và đặc biệt là công trình thực hiện toàn thể họa đồ bê tông cốt sắt của Chùa Vĩnh Nghiêm dưới thời trụ trì của các Thượng Tọa Thích Tâm Giác và Thích Thạnh Kiềm, xây dựng ngay trên một cái ao rau muống với nhiều khó khăn hạ tầng cơ sở. Đây là công tác đại quy mô của một ngôi chùa lần đầu tiên làm bằng bê tông cốt sắt với những chánh điện rộng lớn và những phòng hội đông người, ngày nay mỗi khi con cháu Bùi Tộc chúng ta khi đi trên đường Nam kỳ khởi nghĩa, lúc đi qua Chùa Vĩnh Nghiêm sẽ có một thoáng suy niệm là cái chùa vĩ đại lần đầu tiên bằng bê tông cốt sắt nầy đã được thiết kế do một đứa con cháu họ Bùi Vĩnh Trinh và Kiến trúc sư Nguyễn Bá Lăng.
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·  Ông Bùi Kiến Tín, thế thứ 17 người tốt nghiệp bác sĩ y khoa đầu tiên của huyện Duy Xuyên, cũng vẫn truyền thống nhìn xa trông rộng đầu tư đất đai, vừa tham gia chính trường vừa đầu tư đất đai đồn điền, vừa đưa khoa học phương tây vào phục vụ thiết thực đời sống đồng bào lao động nghèo, ông đã sáng chế ra dầu khuynh diệp BS Tín nổi tiếng ở miền Nam Việt Nam.
· Bùi Giáng, thế thứ 17 (1926-1998), là nhà thơ thiên tài, dịch giả tài hoa của hậu bán thế kỷ 20 và nhà nghiên cứu uyên bác, sinh thời ông có nhiều đóng góp cho văn học nước nhà với những nghiên cứu triết học, với những tập thơ xuất sắc. Ông nổi tiếng từ năm 1962 với tập thơ Mưa nguồn.
· Thế hệ sau nửa chúng ta lại có chuyên gia Bùi Kiến Thành, thế thứ 18 rất kỳ tài, người đã trực tiếp làm việc với hai chế độ Ngô Đình Diệm và chế độ hiện thời với một lòng yêu nước vô hạn, vượt qua tất cả các cám dổ vật chất đem kiến thức sâu rộng của mình phục vụ tổ quốc vô điều kiện. Bùi Kiến Thành – người mở khóa lãng du hoặc Bùi Kiến Quốc, thế thứ 18, KTS tốt nghiệp khoa Kiến trúc (Đại học Mỹ thuật Paris), Viện sĩ Viện KTS Pháp, từng học và lớn lên ở Cộng hòa Pháp hơn 40 năm, đã thiết kế cho hàng trăm công trình hoành tráng ở các nước tiên tiến, nay cũng đem kiến thức của mình về phục vụ trên chính quê hương Quảng Nam. Anh nói: “Dù đi đâu làm gì, tôi cũng luôn  tự hào mình là anh nhà quê Quảng Nam” Hãy nghe anh tâm sự về dự án Khu du lịch sinh thái nhà vườn Triêm Tây ở Hội An “Có giữ được bờ sông, giữ được đất thì mới giữ được dân, rồi mới nói đến chuyện giữ làng, dựa vào làng để phát triển du lịch”, KTS Bùi Kiến Quốc trải lòng sau nhiều năm gắn bó với làng Triêm Tây. Thật tự hào những người con cháu họ Bùi ta.
Phát huy truyền thống này, các thế hệ con cháu ngài Hàn Lâm viện Thị Giảng Bùi Thân luôn ghi nhớ và sẳn sàng mở rộng tầm nhìn ở mọi lãnh vực của đời sống nhằm đưa Bùi Tộc Vĩnh Trinh trở thành một dòng họ lớn và tồn tại muôn đời với non sông nước Việt.

Hôm nay, nhân ngày kỵ của ngài chúng con, con cháu đời sau xin mạo muội viết đôi lời về công đức của ngài để con cháu biết và học tập làm theo tấm gương của ngài.


BAN TỔ CHỨC LỄ KỴ
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